

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: España 1 25 Extranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10

LA ACTUALIDAD

El mandato

Los periodistas equivocadamente no hemos lamentado muchas veces de que un suscriptor abandonara á su periódico por discrepencias de criterio, cosa que se ve esencialmente entre nosotros. El suscriptor suele hacerse borrar de la lista de abonados por asuntos meramente personales. Lo cual prueba que el mal está muy generalizado y que no son únicamente los periodistas los que pierden la cabeza.

Si el suscriptor tomara verdadera participación en las apreciaciones del diario, es muy posible que los de la localidad no fuéramos tantos. Como no es así, y porque no es así, jamás hablamos en nombre de la opinión, ni siquiera del conjunto de nuestros abonados. Somos cuatro caballeros particulares > los que damos nuestra opinión, naturalmente en muchos casos más autorizada que la particular de otros caballeros, porque por deber profesional y porque dedicamos á ello nuestro tiempo estudiados los asuntos, poseemos datos para el raciocinio y tenemos la costumbre de juzgar sobre tales ó cuales cuestiones. Pero de todos modos, no ofrecemos nada más que nuestro criterio.

Esto hace que no nos quejemos si alguna Corporación ó autoridad nos escucha como quien oí llover. Nosotros más que el éxito inmediato de un día, perseguimos una futura transformación de los espíritus mediante la propaganda.

Expuesta con toda sinceridad nuestra situación periodística, es natural que pensemos en proporcionar á las Corporaciones activas de Mallorca medios más seguros y personales en que apoyars: para su orientación, para resolver en ocasiones diversas según la fidedigna opinión de los convecinos. Esto, suponiendo que los que constituyen las Corporaciones no se limitan á responder á los grupos que evidentemente les llevaron á los puestos que ocupan.

Si no es así, si una vez investidos de la representación del partido, prefieren captarse la del pueblo, es de suma conveniencia que éste haga llegar hasta ellos su mandato ó por lo menos su aspiración. ¿Cómo? Muy sencillo: expresando su parecer las Sociedades económicas, las agrupaciones obreras, todos aquellos núcleos, cuya constitución responda al fomento de los intereses materiales ó espirituales del país, según de que se trate.

Esas comunicaciones con fines concretos y bien determinados equivaldrían á nuevas votaciones, á mandatos populares, á opiniones bien directas de los administrados. Ellas significarían un estudio previo de los problemas en debate, una ponencia comparada con otras, una solución definitiva autorizada por personas de responsabilidad, cuyas resoluciones habrían de ser juzgadas por buen número de socios, que pueden manifestar fácilmente su criterio en las asambleas respectivas.

De esta manera es casi seguro que se llegaría á soberse de un modo positivo si tal Corporación hallase divorciada ó no de la masa, y, además, se conseguiría que muchos no hablasen de ciertos asuntos como quien se refiere á la luna, y, en fin, que todos se acostumbraran á intervenir seriamente en la cosa pública. De esto depende nuestra transformación salvadora.

PARA ROPA BLANCA y de buena y entera confianza. Dirigirse Almacenes Montaner, M.C.D. 2 y 10.

ESPAÑA ANTE LA GUERRA

La alarma que ha cundido y que acaso cunde todavía por España, con motivo del conflicto ruso-japonés, es una manifestación nueva y dolorosa de la neurastenia nacional. Apenas hondamente el ánimo la rapidez y facilidad con que nuestra pobre patria pasa de la incertidumbre y la indiferencia absoluta al atolondramiento febril, para volver, tras fugaces sacudidas sin resultado alguno práctico, al sopor de antes. Así viene siendo nuestra vida en los ya largos años de la decadencia.

No somos de los directamente amenazados; aun en caso de complicaciones posibles pero no probables, solo en último término podríamos vernos comprometidos; sin embargo, ningún pueblo de Europa está tan asustado. ¿Por qué? Esto es lo que la gente se pregunta en el extranjero. No siendo posible encontrar explicaciones razonables de la inquietud que nos invade, se pasa á inquirir otras en los vastos dominios de la fantasía. ¿Tendremos adquirido algún compromiso peligroso? Y como el dinero huye hasta de la sombra del peligro, la Bolsa baja, el crédito público padece, y muchos desventurados á quienes esta inesperada complicación á quien en mala postura, se arruinan.

En realidad el peligro para nosotros se halla en nuestra flaqueza. Somos un enfermo de salud delicada, en el que un aire colado, una sacudida algo violenta, puede provocar complicaciones graves. Por eso es plausible que el gobierno adopte precauciones, procurando poner á cubierto aquellas partes del cuerpo de la nación más expuestas á los vientos de fuera. Lo que ya no me parece plausible, sino vituperable, es que las medidas adoptadas no hayan escapado á la curiosidad indiscreta de los periódicos. En Francia, en Inglaterra, en Alemania, en los Estados Unidos, se están aperebiendo los gobiernos para cualquier eventualidad, por ninguno deseada; y los trabajos en arsenales y puertos, las disposiciones para posibles movimientos de tropas se prosiguen con grande actividad. ¿Qué se sabe de eso? Ni una palabra en concreto. Rumores, referencias vagas, nada.

En España ya es otra cosa, vivimos en un régimen que llamamos de publicidad y que creemos moderno, europeo. En esto como en lo referente en libertad, progreso, derechos y deberes del ciudadano, etc., entendemos muy mal lo que por estos mundos se hace, cuando no lo entendemos totalmente al revés, como las mas de las veces sucede. El régimen de publicidad que en estos pueblos situados al Norte de los Pirineos se usa, no se parece nada de España. El nuestro debiera denominarse régimen de familiaridad. Vivimos en familia, pero en familia gitanesca, todos revueltos, en una promiscuidad bohemia, incompatible con el respeto y la mútua consideración. Los reporteros se entran por el despacho de los ministros adelante y se toman la licencia de pedirles noticia de la marcha de los asuntos en sus respectivos departamentos, á lo que los ministros responden, dejando de serlo en aquel momento, lo mejor que pueden. El propio presidente del Consejo se ve obligado, por no atreverse á romper con esta malísima costumbre, á recibir á los representantes de los periódicos, y darles cuenta de lo que sucede, ó siquiera de algo de lo que sucede y de lo que se propone decir ó hacer en tal ó cual negocio de Estado; y ya se considera indiscutible el derecho que la delegata á estas confesiones, como delegada que es de la opinión pública, la cual á su vez debe saberlo todo, comentarlo todo y aprobar ó rechazar lo que le parezca en uso de su absoluta soberanía. Porque también está averiguado, y no puede caber sobre ello la menor duda, que gozamos de un régimen de opinión y que los gobiernos parlamentarios no son sino mandatarios de ella; luego la prensa, que es la opinión en letras de molde, reina y gobierna.

Por acá, en plena república radical, enténdese de muy diferente manera el vocabulario novísimo de la política, que nosotros pretendemos aplicar á la vida con aquella rigurosa ingenuidad con que los cursis de los villorrios aplican la última moda de París. ¿Qué es excelente el régimen de publicidad? Ciertamente; pero solo para aquello cuya publicación no perjudica al interés colectivo. Atrévase á dar á luz un periódico informes relativos á movilización de tropas, defensa de fronteras ó cualquier otro asunto semejante, y de seguro, sobre merecido, la probación general, sentirá el peso de la ley. Mas no haya cuidado de que ninguno se propase á tal exceso. La opinión que se elabora en las redacciones no envía embajadas á los ministerios, donde no serían recibidas. La convivencia de los individuos del gobierno y los periodistas de los periódicos se reputaría por

todo extremo escandalosa, aquí donde la separación entre los diferentes papeles sociales está perfectamente trazada y nadie olvida jamás el suyo. Como cada individuo está en su puesto, la sociedad funciona mucho mejor. El periodista que hubiera ido á preguntar al general André noticia de las disposiciones militares, adoptadas con motivo de la guerra que acaba de estallar, no habría pasado de la portería. El militar que transpusiera el umbral de una redacción para ejercer de noticiero, sería expulsado del ejército, sin que le valiera el incógnito, pues la policía francesa es muy activa y vigilante, y no se detiene ante nada.

Contra la contusión de clases y de menesteres que se ve en España y que no es sino producto de la descomposición del organismo nacional, he escrito mucho desde hace buen número de años. Recuerdo que Augusto Figueroa y yo tuvimos, allá por el año 97, la idea de publicar en un tomo las conferencias que acerca de las guerras coloniales y de las negociaciones diplomáticas con ellas relacionadas solía dar á los periodistas en la escalera de la Presidencia el señor Cánovas del Castillo, para que se viera palpablemente hasta qué punto eran impropias de la seriedad y de la autoridad de un jefe de gobierno aquellas charlas de portería, y que merecía nuestra alabanza la resolución de no comunicar á los periodistas noticias sobre las campañas, adoptada por el general Castillo al encargarse del ministerio de la Guerra. Mi opinión sobre este particular está consignada en un artículo titulado «En su castillo se está», publicado en el *«Heraldo de Madrid»* de entonces... ¡tan diferente del de ahora!

¿Qué fundamento serio tiene el pánico que parece haberse apoderado del público español? Ninguno; absolutamente ninguno. Puedo asegurarlo después de haber procurado informarme bien. No hay nota de gobierno inglés intimándonos á tomar precauciones bélicas, ni siquiera aconsejándonos amistosamente que las tomemos. No hay tampoco comunicación secreta de nuestro embajador en París, señor León y Castillo, recomendando la adopción de tales ó cuales medidas en vista de probables complicaciones. La verdadera situación de las cosas en el orden internacional es la siguiente:

De las grandes potencias solo una quería la guerra: el Japón. Todas las demás estaban y están por la paz y han hecho y hacen los mayores esfuerzos por conservarla, primero, y por localizar el conflicto, mas tarde. No solo no es el Japón instrumento de la Gran Bretaña contra Rusia, sino que se ha lanzado á la peligrosa aventura que con tantos bríos ha emprendido, contra los consejos, y aun contra la voluntad expresa de su poderosa aliada. En las entrevistas entre el marqués de Lansdowne y el conde Hayashi, representante del Mikado, en los últimos días de enero, se trató por aquél de cooperar á una solución pacífica, empleando para ello todo género de argumentos, incluso el de poner en duda el derecho con que en tales condiciones podría exigir el Japón el auxilio de Inglaterra; á lo que el conde Hayashi replicó en la última de dichas conferencias, que por la violencia escena en ella ocurrida no parecía diplomático, que su gobierno en manera alguna podía ni esperaba auxilios, y que solo aspiraba á que se le dejasen solo, mano á mano con Rusia.

Es sabido que por virtud del tratado de 1902, si el Japón, hallándose en guerra con una potencia, se viese atacado por otra, Inglaterra deberá prestarle el apoyo de todas sus fuerzas. Como el pacto iba evidentemente encaminado contra Rusia, apresuróse ésta á añadir al de su alianza con Francia una cláusula adicional idéntica á la anterior, oponiendo así á la alianza anglo-japonesa en el momento menos pensado apareciera en el Mediterráneo la escuadra rusa estacionada ahora en el Mar Negro.

Componen dicha escuadra los acorazados «Príncipe Potemkin» y «Tavrisckis», de 12,500 toneladas; el «Eskaterina» y el «Cisma», de 11,000; el «Sinope», de 10,000; el «Tri Sviatitelia», de 13,318 el «Georgi Pobiedonozet», de 12,000; los cruceros «Dvenadzat Apostoloff» y «Rostilav», de 9,000; 25 torpederos y 10 cazatorpederos.

Añade el corresponsal de referencia que el gobierno turco se encuentra muy inclinado á consentir el paso de la escuadra por los Dardanelos, siempre que Rusia le garantice la libertad de acción en la próxima campaña contra los insurrectos macedonios.

Escuadra yanqui al Mediterráneo. Preparativos en Inglaterra.
Londres 23.—Se comenta mucho la orden del Gobierno americano dispo-

niendo que vayan al Mediterráneo, en el mes de Abril próximo, los acorazados *Alabama*, *Illinois*, *Maine*, *Kearsage*, *Iowa* y *Missouri*, y los cruceros *Olimpia*, *Cleveland*, *Baltimore*, *Dewey* y *Desmains*, que constituyen la casi totalidad de la flota de combate yanqui.

Tocarán en Lisboa y Gibraltar. El Rey Eduardo de Inglaterra lleva ya tres días instalado en el arsenal de Portsmouth presenciando los ejercicios de los submarinos. Hoy regresará el Monarca á Londres.

Lo que dice Don Jaime
Roma 24.—*«Le Giornale de Italia»* publica la conferencia que uno de sus redactores ha celebrado con Don Jaime de Borbón.

Afirma éste que el Japón ha ido á la guerra impulsado por la Gran Bretaña y los Estados Unidos, pero no obligado por Rusia.

Cree que ésta vencerá, conservando así la raza blanca su predominio sobre la raza amarilla.

Opina que el próximo encuentro que ha de tener lugar en Corea será sangriento.

Don Jaime ha declarado que el Papa está muy afligido por la guerra é inquieto por la suerte que puedan correr los cristianos y los misioneros que residen en los países en que la lucha está entablada.

Añade que no sabe si Su Santidad interpondrá en el conflicto; pero sí le consta que su deseo es que cuanto antes se llegue á la paz, y que en este sentido trabaja.

El ataque á Port-Arthur
The Times afirma que lo ocurrido fué sencillamente que los japoneses enviaron contra Port-Arthur cuatro buques viejos, cargados de explosivos, acompañados por dos torpederos, poniéndoles en duda hacer volar los promeritos á la entrada del puerto para bloquearlo, repitiendo de este modo la hazaña de los yanquis frente á Santiago de Cuba, cuando hicieron embarrancar el *Merrimac*.

El resultado de esta tentativa ha sido que habrán logrado, probablemente, conseguir su objeto, si bien á costa de la pérdida de los dos torpederos.

En opinión del almirante Mr. Fremantle, lo que desahaban realmente los japoneses era destruir el resto de la escuadra rusa dentro del puerto interior, sin que pudieran conseguirlo, por haber echados á pique los buques cargados de explosivos los cañones del desmantelado *Retvisan*, que se encontraban en la rada exterior.

Frases del general Kuropatkine
Paris, 27.—Se atribuye al general Kuropatkine, que ha sido nombrado jefe del ejército ruso en Asia, la siguiente declaración:

«La guerra durará, quizá, dieciocho meses. Rusia hace grandes preparativos y toma todas las medidas necesarias para que ni uno de los soldados desmarrados pueda regresar á su país.»

La escuadra del Báltico.—Fecha del viaje á Oriente.
Paris, 27.—Rusia ha acordado enviar á Oriente la escuadra del mar Báltico.

Los buques saldrán probablemente en el mes de junio próximo.

Componen la escuadra de quince grandes buques y de muchos torpederos.

Periódico rumboso
The Times, periódico londinense, una de los mejores informados del mundo, ha fletado el vapor *Haimun* para seguir de cerca las peripecias de la guerra ruso-japonesa.

Este servicio ocasiona á la Empresa del Times un gasto que no baja de cien mil francos mensuales, sin contar el importe de los telegramas.

El corresponsal encargado de dar cuenta de las operaciones militares en Oriente ha sido el primero que entró en el puerto de Chemulpo después del combate del 9.

El día 22 transmitió un despacho al Times que costó la friolera de diez mil francos.

Revista Teatral
«La última copla.»
Teatro Moderno.—Madrid *La última copla*, zarzuela en un acto y cinco cuadros, libre original de los Señores Jackson Veyán y don Jesús de la Plata, música del maestro Marquina.

El argumento de *La última copla* está bien trazado; la acción se desarrolla fácil y lógicamente; el asesino que se expatrió, atraído por la hembra, vuelve para morir á manos de un hermano de su víctima, un chicuelo á quien dejó en-

toncedo la desgracia. La parte episódica, interesante á veces, á veces de gran fuerza cómica, también está bien entendida.

No así el diálogo, que en ocasiones falsea los caracteres por lograr el efecto de la tirada de redondillas. Pero también este defecto es teatral, y la galería lo aplaude con entusiasmo. Jackson sabe lo que se hace.

La música es primera producción de un joven compositor, á quien los carteles del estreno llamaban «maestros», lo cual parecía extraño á los que no le conocían. Y cuando, después de una introducción cuyo asunto es la *copla*, tema musical desarrollado con sobriedad y buen gusto, y de un *schotis* original y elegante, el público llamó á escena al nuevo compositor, vimos que este vestía el honroso y simpático uniforme militar, como músico mayor del batallón de cazadores de Llerena.

Los números fueron todos aplaudidos y los más de ellos repetidos.

Tiene el maestro Marquina un gran horizonte en el teatro, aun sin salir del género en que probó anoche sus fuerzas. Siente con intensidad la situación, es fácil y sincera en la frase, sobrio en el conjunto, tiene grandes facultades de adaptación y recursos propios como instrumentista.

Macterlinck en España
El ilustre autor de «Nonna Vanna» y su esposa, la celebrada actriz Georgina Leblanc, se proponen en ir en breve á Madrid. Traen una misión artística que sorprenderá de fijo muy agradablemente á todos cuantos aman ese teatro intermedio entre la realidad y el ensueño, que cultiva Mauricio Maeterlinck. El joven y ya insigne escritor es natural de Gante, y su notoriedad data del día en que Octavio Mirabeau reveló al público francés la intensa belleza de ese género literario á que pertenecen «La princesa Magdalena», «La intrusa», «Los ciegos» y las demás obras del gran poeta belga.

En Barcelona, y en el Teatro Principal trabajará la compañía de Maeterlinck, los días 8, 9 y 10 del actual.

Las obras que se darán á conocer en estas tres únicas representaciones, son las siguientes: Día 8, *Nonna Vanna*; día 9, *Foyelle*, y día 10, *Aglavaine et Selysette* y *L'intruse*.

NOTICIAS GENERALES
Una frase de Maura

Dice un cronista parlamentario de un colega madrileño.

Puedo ofrecer á mis lectores la última frase, todavía inédita, del señor presidente del Consejo:

«Señor presidente—le he dicho acercándome con respecto, cuando ha terminado la sesión;—señor presidente, la calle está llena de grupos, ¿Entonces él ha sonreído y ha dicho: «Es el buen tiempo.»

No se puede, en efecto, expresar mejor, en dos palabras, la psicología de la multitud en su relación con las variaciones atmosféricas. Los antropólogos italianos han estudiado ya estas dependencias fatales menudamente. ¿Green los lectores que las manifestaciones de ayer y de antayer se hubieran realizado de perdurar las inclemencias meteorológicas de los pasados días.

Si, es el buen tiempo. Ironía suprema...

Sumisión de tribus
Por noticias recibidas últimamente de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, se sabe que ante el subgobernador de Bata (Muni) han prestado sumisión, reconociendo la soberanía de España, 59 jefes de tribu, gran parte de ellas pobladoras del interior.

Debidamente recibidas por el señor subgobernador, quien las agasajó y obsequió espléndidamente, regresaron á sus respectivos poblados sumamente satisfechos y ostentando con orgullo y respecto la bandera española, hasta hoy desconocida para la mayoría de los habitantes de aquellas ricas comarcas.

Mostacilla
Gedeón se entra del curso de la guerra ruso-japonesa:

«Se cree que las escuadras de las naciones beligerantes se concentrarán en el Océano Pacífico, donde se esperan combates serios.»

«No comprendo esa contradicción. A cualquier cosa le llaman Pacífico.

El orden no consiste solamente en tener un sitio para cada cosa, sino además, en cada cosa esté en su sitio.

PALMA

Con referencia á un comunicado que publicó *La Última Hora*, en el cual se trataba de no haber recibido socorro alguno de la Compañía Mallorquina de Electricidad, la familia del obrero Bartolomé Frau, que falleció desgraciadamente en la caseta del transformador de la plaza del Mercado, se nos dice por persona bien informada que dicha Compañía tiene asegurados convenientemente á sus operarios y que gestiona con la actividad el pago del seguro correspondiente al siniestro de que se ha hecho mención.

Se ha publicado la Memoria de la sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, leída en la Junta general celebrada el 28 del próximo pasado Febrero, bajo la presidencia de don Antonio Rosselló y Nadal.

Comprende dicha Memoria la relación de los hechos benéficos y caritativos llevados á cabo por dicha sociedad durante el finido año de 1903, cumpliendo de esta manera el carácter distintivo de dicha caritativa Asociación.

Durante el expresado año se han repartido entre la clase menesterosa 3.250 pesetas que aplicó á limosnas, del modo siguiente: 500 pesetas por conducto de los establecimientos de beneficencia de esta Capital, y las 2.750 restantes en bonos por valor de una peseta cada uno, repartidos por los señores vocales de la Junta Protectora.

Relata después otros actos realizados á remediar conmovedoras desgracias sufridas por honrados y laboriosos obreros, llevando el consuelo en el seno de sus familias desvalidas; concediendo además una subvención de 500 pesetas para establecer en esta Capital una Casa Cuna del Niño Jesús.

Dedicó después un sentido recuerdo á dos de sus miembros fundadores, fallecidos, don Jacinto Feliu y Ferrá y don Francisco Manuel de los Herreros. Según el Balance que acompaña á dicha Memoria asciende el activo á 4.668.329'52 pesetas y á igual cantidad el pasivo, quedando una existencia en Caja en 31 Diciembre de 1903, de pesetas 23.940'36.

Durante el expresado año obtuvo la sociedad productos por valor de 124 mil 055 pesetas 22 céntimos, ascendiendo los gastos, en igual período, á 96.473 pesetas 69 céntimos, quedando, por tanto, un beneficio líquido de 27.581 pesetas 53 céntimos.

Los imponentes en el citado año, fueron de 6.779; y el valor de las imposiciones efectuadas ascendieron á pesetas 2.835.111'35.

Durante el día de ayer continuó reinando en esta ciudad un tiempo variable y frío, cayendo algunos chubascos de escasa duración.

Por la tarde se despejó la atmósfera luciendo el sol.

En la mañana de ayer fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, una muchacha que había tenido la desgracia de resbalar produciéndose la dislocación del pie derecho.

Más tarde fué trasladada á su domicilio.

El señor Alcalde impuso ayer varias multas á otros tantos individuos por infracción á las ordenanzas municipales.

Un muchacho de unos cuatro años que ayer jugueteaba con un brasero con fuego, tuvo la desgracia de caerse en el mismo, produciéndose varias heridas en una mano.

Con los gritos que daba la infeliz criatura acudieron varios vecinos quienes le prestaron los cuidados que su estado requería.

Continúa en pésimo estado un trozo del piso de la calle de la Alfarrería esquina á la de Bauló, dando lugar á continuas laceraciones.

Se hace preciso que el señor Alcalde procure que el contratista encargado de empedrar los pisos que se levantan, cumpla con actividad su cometido.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer á disposición del señor Juez competente á un sujeto presunto autor de haber agredido á otro, produciéndole varias heridas en la cabeza.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado un Real decreto disponiendo que sean trasladados á la Península los reos que se hallen sufriendo penas de cadena perpetua ó temporal en las prisiones de Africa y estén inútiles para el trabajo.

Por el de Instrucción pública, se ha publicado otra disponiendo se provea en el turno de oposición entre Auxiliares la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Mahón, y que se agregue á la convocatoria de igual asignatura del de Huelva.

En el corral común de la villa de María se hallan detenidas dos ovejas que fueron encontradas abandonadas en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño

deberá pasar á recogerlas dentro del plazo de tres días.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular declarando incurso en el primer grado de apremio á varios contribuyentes por territorial de los términos municipales de Manacor y Petra, por no haber hecho efectivas sus cuotas respectivas dentro del plazo que marca la ley.

El Alcalde de San Juan ha remitido á este Gobierno de provincia la lista de los contribuyentes que han de formar la Junta Municipal durante el corriente año.

En la Secretaría del Ayuntamiento se hallan depositadas una cruz de oro y un alfiler del mismo metal, que fueron encontrados abandonados en la vía pública.

Las personas que acrediten ser sus dueños pueden pasar á recogerlas.

Ayer la por mañana se dirijieron al campo denominado *Torre d'en Pau*, donde se ejercitaron en el tiro al blanco los soldados excedentes de cupo que tiene el Regimiento de Baleares número 1.

Debido á las gestiones practicadas por nuestra primera autoridad municipal desde ayer los cortantes de la plaza de abastos, vuelven á expendir la carne de carnero á 2 pesetas el kilogramo, ó sea al mismo precio que la expendían antes de la subida.

Según noticias esta noche se reunieron en el despacho del señor Alcalde los comerciantes en harinas, al objeto de buscar los medios para obtener una rebaja en los precios de dicho artículo.

OBROS AL EXTRAJERO

El viernes embarcó para Barcelona el obrero tallista don Pedro Cabrer Gayá, uno de los dos mallorquines incluidos en las pensiones para perfeccionar sus conocimientos en el extranjero.

La primera expedición compuesta de veinticinco obreros, marchó hace un mes. De ellos, unos quedaron en Francia y otros pasaron á colocarse en Bélgica.

La presente expedición se compone de igual número y debe salir hoy ó mañana de Barcelona. También algunos, entre ellos el joven Cabrer, quedarán en París, donde permanecerán perfeccionándose en su oficio según los últimos procedimientos, dos años, ampliables hasta tres, previa solicitud y certificado de aptitud y aprovechamiento del interesado.

Todavía saldrán dos expediciones compuestas también del mismo número, entre las cuales figurará el otro obrero designado, de oficio latonero, que si mal no recordamos es el joven Miguel Muntaner Buxens.

A la vuelta dichos obreros darán cuenta de los estudios realizados y de los adelantos hechos.

Deseamos al señor Cabrer un feliz resultado de su permanencia en la capital de Francia.

Audiencia

Dos niños en el banquillo

Juicio por jurados

En el banco de los acusados se sientan los procesados Amador Jaime Gayá y Francisco Gayá Bauzá, ambos de 13 años de edad.

El ministerio público está representado por don Carlos de la Quintana y actúa defensor don Bruno Estarás.

El hecho de autos

El hecho ocurrió el 7 de Febrero de 1904.

El procesado Amador Jaime Gayá que trabajaba en el predio *Son Alegre*, del término de Sineu, aprovechando la ausencia del encargado de la finca, se introdujo en ella, haciendo uso de la llave, que el encargado dejaba debajo de un ladrillo, y sustrajo 7 pesetas en calderilla de varias que había en una bandeja, volviendo á cerrar con la misma llave.

El 10 del referido mes, el Jaime, instó á su primo Francisco Gayá Bauzá para que con él fuera á la misma casa y habiendo accedido, sustrajeron una pequeña cantidad.

El 17 tornó el procesado Amador Jaime á introducirse en la casa, sustrayendo otro poco de calderilla.

Ambos procesados confiesan el hecho é insinúan que ignoraban el que su acción fuese punible, y que el dinero lo jugaron al tejo exceptuando la cantidad de tres pesetas cinco céntimos que les fué ocupada por la Guardia Civil.

Los testigos

Se presentan como peritodon Jaime Gibert y Amorós, profesor de primera enseñanza del pueblo de San Juan el que afirma la incapacidad de uno de los procesados ex-alumno suyo y cree en la incapacidad del otro que solamente uno ó dos días ha asistido á clase.

Los testigos José Roca, Mateo Bauzá y Guillermo Gayá declaran idénticamente como el perito.

La acusación

El ministerio público pide á los señores jurados dicten un veredicto de culpabilidad, alegando para ello que los

procesados tienen discernimiento suficiente para conocer lo punible del hecho pues que aprovecharon un momento en que el encargado de la finca no estaba ya; á creer que la acción no era criminal, no hubieran aprovechado otro momento cualquiera?

La defensa

Pide para sus defendidos un veredicto de inculpabilidad alegando para ello que á tener conocimiento de la criminalidad del hecho, hubieran negado, ya, á la primera de cambio, su participación en el, pues hubieran conocido el castigo que le estaba reservado.

El veredicto

El veredicto dictado por el Jurado fué de inculpabilidad, pues si bien los jurados contestaron afirmativamente á la pregunta de la comisión de los hechos, negaron que tuvieran los procesados discernimiento, lo que las exime de responsabilidad.

En su vista la Sala dictó sentencia absolviendo libremente á los procesados.

Ordenes sagradas

El señor obispo de esta diócesis confirió el sábado último ordenes sagradas á los señores siguientes:

Al Subdiaconato: Don Juan Ribas Balaguer, de Montuiri.

Al Diaconato: Don Salvador Galmés Sancho, de San Lorenzo; don Guillermo Mascará Buares, de Campanet; don Sebastián García Más, de Campos; don Lorenzo Más Mesquida, de Campos; don Guillermo Parera Pascual, de Manacor; don Guillermo Ramis Llinás de Palm; don Juan Roig Riutort, de Santa Margarita; don Jerónimo Rosselló Lluil, de Manacor; don Jaime Vaquer Xamena, de Felanitx; don Matias Crespi Vidal, de Son Sardina; don Sebastián Rosselló Oliver; de Porreras; don Rafael Rosselló Gamundí, de Binisalem y don José Cortés Cortés, de Palma.

Al Presbiterado: Don Sebastián Mudoj Truyols, de Santa Cruz.

El acto tuvo efecto con el ceremonial de costumbre en la capilla del Seminario, asistiendo al mismo don Juan Garau Vila, Fiscal eclesiástico, los maestros de ceremonias don Luis Palmer Coll y don Antonio Bosch y numeroso público.

CUESTIONES MUNICIPALES

El señor Alcalde interesa la presentación en el negociado de reemplazos de los padres de los soldados fallecidos en Cuba José Sampil Batle, Antonio Cerdá Cabanellas, Miguel Verger Sancho, Lorenzo Crespi Torrens y Rafael Coll Martorell, al objeto de recoger las libretas de ajustes pertenecientes á los expresados individuos.

El día 12 del actual, tendrá efecto en la Casa Consistorial la subasta para las obras de derribo de la casa número 22 de la calle 30 del arrabal de Santa Catalina, espropiada para ensanche de la vía pública.

Dicha subasta se celebrará bajo el tipo en alza 105 pesetas, por los materiales procedentes del mismo.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de aquella Corporación.

Como anunciamos anteaer por la tarde la Comisión de Policía, acompañada del señor Alcalde, del médico señor Oliver, del veterinario señor Bosch pasó á examinar los terrenos ofrecidos al Ayuntamiento con destino al emplazamiento del nuevo Matadero.

Los señores técnicos quedarán encargados de estudiar sobre el plano de ensanche cual de los terrenos es el que reúne mejores condiciones al fin que se le destina, para dar después el oportuno dictamen, que debe ser sometido á la aprobación del Ayuntamiento.

El señor Alcalde dió ayer las órdenes oportunas á la guardia municipal para que emprenda una enérgica campaña contra los perros que andan sueltos y sin bozal por la vía pública.

El señor Planas está dispuesto á castigar severamente á los dueños de dichos animales que infrinjan las ordenanzas municipales.

Del Ejército

Destinos: Los jefes y oficiales de la escala activa del arma de Infantería comprendidos en la siguiente relación han sido destinados cada uno en los puestos donde se les señala.

El coronel don Eduardo Reyter Hidalgo, á sargento mayor de la Fortaleza de Isabel II y jefe de la penitenciaría de Mahón.

Los tenientes coroneles don Antonio Martínez Cadenas al Regimiento de Baleares número 1 y don Bernardo Foch Climaco á excedente á la cuarta región, y don José Nouvillas Villar al batallón primera reserva de Baleares número 3.

El comandante don José Vidal Esteve á situación de excedente en la sexta región; los primeros tenientes don An-

tonio Montaner Gual y don Eduardo Reyter Herná respectivamente al batallón primera reserva de Baleares número 3 y de segundo ayudante de la Fortaleza de Isabel II. (Mahón)

Escala de Reserva: El capitán don José Pons Florit, al batallón primera reserva de Baleares número 3.

El capitán de Estado Mayor de plaza don Francisco Sobredo Torres, comandante militar de la isla de Cabrera, á situación de excedente en Baleares.

Sueldos:—Se ha dispuesto reciba el sueldo entero de su empleo el capitán destinado al batallón primera reserva de Baleares número 3 don Antonio Montaner Gual.

Traslados:—Han sido trasladados á la Comandancia de carabineros de Mallorca, los guardias Julio Natividad, Antonio Guerra, José Porrás, Dionisio Pérez, Lorenz Ruci, Miguel Oliver y Nadal Portell.

Destinos:—Ha sido destinado al batallón de plaza de Menorca, el obrero aventajado José Fernandez Dias.

Llamamiento:—Para enterarle de un asunto que le interesa por la sección primera del Gobierno Militar de Mahón se llama con urgencia al comisario de primera, supernumerario don Juan Font Comas.

—Se ha autorizado al ministro de la Guerra para que con motivo del aumento de guarniciones, instalación del artillado, ejecución de obras de defensa y demás servicios necesarios para el sostenimiento de las tropas, se verifiquen por gestión directa y sin las formalidades de subasta, las adquisiciones de materiales y artículos para los de artillería, ingenieros, subsistencias, hospitales, acuartelamiento y campamento, así como para verificar cuantos transportes de personal y material se originen por dichas causas.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición señalando las antigüedades que habrán de servir de base para declarar d. recho desde 1.º del mes actual para el abono de sueldos á coroneles, tenientes coroneles, comandantes y capitanes del arma de infantería y jefes y oficiales asimilados en el caso y condiciones que determina el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores.

Dichas antigüedades son: el 19 de Julio de 1892 para los tenientes coroneles, 16 de Septiembre de 1892 para los comandantes, 29 de Octubre de 1891 para los capitanes, y 7 de Marzo de 1894 para los primeros tenientes.

—En breve se expedirán á la Factoría de utensios de Palma de Mallorca 500 quintales métricos de harina é igual cantidad á la Mahón, procedente de las fábricas de Zaragoza y Valladolid.

Por la Fábrica de Toledo se ha remitido al Parque de esta Plaza 8000 cartuchos mauses y once mil al parque de Mahón.

—Se ha dado una real orden general disponiendo que en cuanto se incorporen los individuos que se concentrarán el 1.º de Marzo se proceda á la vacunación.

—Ha llegado á Barcelona de Valladolid el teniente coronel de ingenieros don Juan de Pagés y Millán, quien saldrá en breve para esta capital con objeto de encargarse del mando del primer batallón del cuarto regimiento de zapadores-minadores.

En el vapor de Barcelona llegó ayer con objeto de incorporarse al escuadrón de Mallorca el primer teniente de caballería don José Górgora.

De las islas

Mahón

Mahón 23.—A las siete y media de esta mañana fondeó en este puerto el vapor *Isla de Menorca* conduciendo el Batallón Cazadores de las Navas, la tercera batería del 11.º Regimiento Montado de Artillería y una sección de Administración militar.

Fueron recibidas dichas tropas por el General Gobernador, el 2.º Jefe y demás jefes y oficiales de esta guarnición, siendo saludada la bandera á los acordes de la Marcha real, dirigiéndose después al Cuartel de la Esplanada.

Al siguiente día 24 y á bordo del vapor *Menorquin* llegó la segunda expedición destinada á esta isla, formada por el Batallón Cazadores de Madrid y el resto de la batería de artillería.

El recibimiento fué también muy entusiasta, dirigiéndose la fuerza al mismo Cuartel de la Esplanada.

La batería del 11.º Batallón de Artillería que tenía que salir esta tarde para Alayor punto de su destino, ha suspendido su marcha hasta nueva orden.

A las cuatro de hoy, 26, el vapor *Isla de Menorca* ha conducido las 2.ª, 3.ª y 4.ª compañías del 2.º batallón del 2.º Regimiento de Zapadores Minadores, que las componen 1 teniente Coronel, 1 comandante, 14 oficiales, 10 sargentos, 266 soldados y 2 caballos.

Dichas fuerzas van al mando del Teniente Coronel Sr. D. Feix Arteta.

La 3.ª Compañía del regimiento de Telégrafos que la componen 1 Comandante, 4 oficiales, 9 sargentos, 92 individuos, 9 caballos y 15 mulos.

La referida fuerza la manda el Comandante Sr. D. Adolfo del Valle.

El medio escuadrón de Cazadores de Castillejos n.º 18 se compone de 2 tenientes, 34 soldados y 35 caballos.

Lo manda D. Felipe Martín.

Ciudadela

Aunque no sé cuando llegará á sus manos, confío al correo la presente, que tendrá que ir seguramente á Barcelona y después por no sé que vía á Palma, si llega á llegar, pues por causa del traslado de tropas la compañía mahonesa de vapores ha conseguido suprimir esta semana los viajes á Palma, á Alcudia y á esta ciudad. Para conseguir cosas no hay como ser compañía de vapores y apelar á los altos intereses del Estado.

Ha llegado esta tarde el batallón de cazadores de las Navas, que ha sido recibido por una multitud de curiosos, y ha comenzado inmediatamente el alojamiento entre el vecindario, aunque esperamos que podrá ser acuartelada la tropa en varios edificios ofrecidos por corporaciones y particulares.

En vista del disgusto del vecindario entero ante la perspectiva de un alojamiento de larga duración, el nuevo y simpático alcalde D. Lorenzo Cardona, ayudado de todo el Ayuntamiento, ha trabajado desesperadamente para conseguir locales capaces en que acuartelar la tropa, y á sus instancias respondió antes que nadie nuestro venerable Prelado ofreciendo dos espaciosas dependencias del Seminario, el «Círculo Católico» entrega al efecto todo el edificio que ocupa el conde de Torre Saura un almacén muy capaz, los *Luisas* su local. D. Francisco Amengual un almacén, en fin, que no faltan locales; no hay camas en el parque de Mahón y se espera que desde Palma las remitan.

Dicenme que en Mahón circulan descomunales noticias acerca de nuestro porvenir y hay quien sueña en formidables escuadras que bloquean la isla, en combates con la fortaleza de la Mola y en desembarcos y bombardeos. Aquellos tranquilos, pues no creemos esas cosas tan gordas.

Y según leo en «El Bien Público», en Mahón mismo ha habido necesidad de alojar las tropas entre el vecindario, teniendo como tienen allí, á dos pasos, los inmensos cuarteles de Villacarlos. Verdad es que para alojar en uno de ellos una batería de artillería tuvo que hacer el Ayuntamiento importantes gastos.

La paternal solicitud de la administración es tal que ante ella el amor á la centralización se convierte en pasión volcánica.

25 Febrero 1904.

Soller

Amador Torrens y Calafat Profesor de la escuela pública de Fornalutx, ha fallecido en la madrugada de hoy.

A impedirlo no bastaron los esfuerzos de la ciencia, las plegarias de los buenos amigos, ni el cariño entrañable de su amante esposa. Su muerte fué la del justo; torció el cuello y su corazón cesó de latir. Al entierro celebrado, en la noche de hoy, asistió la «Unión Fornalutense», de la que era digno Presidente desde su fundación; los niños de la escuela en correcta formación, el pueblo en masa de Fornalutx y un crecidísimo número de vecinos de Sóller. Descanse en paz el noble patriota.—A.

28 Febrero 1904.

Manacor

Ayer la fuerza franca de servicio del Batallón que esta destacado en esta, verificó un paseo militar hacia Porto-Cristo mandada por su coronel.

El jefe del Batallón para corresponder á la acogida que le dispensó nuestro pueblo, ofreció al señor Alcalde que la banda tocaría todos los domingos en el punto que se le indicase, y al efecto el señor Oliver hizo levantar un cartel en la Plaza del Conde de Sallent en el que la banda he ejecutado majestuosamente de 3 y media á 5 y media las piezas siguientes:

- 1.º P. D. «Grogard» Parés.
- 2.º Duo de Tiple y Tenor «Aida» Verdi.
- 3.º «Marcha Judiana» Sellenik.
- 4.º Fantasia «Gioconda»
- 5.º Valses «Que Linda» Vadtentel.
- 6.º P. D. «El Paño de rosas» Chapí.

Al final de cada número ha sido aplaudido por el numeroso público que apesar del crudo tiempo reinante se había reunido en dicha plaza.—C.

28 Febrero 1904.

Lluchmayor

Nos escribe nuestro corresponsal: «A pesar de lo desapacible del tiempo que ha reinado, estos días se ha visto pasear por nuestras calles la fuerza franca de servicio del Batallón de Cazadores de Barcelona, destinado á esta localidad con motivo del aumento de guarnición de estas islas.

Es de elogiar la correcta conducta observada por estas tropas, lo que demuestra la educación que han recibido de sus jefes más que la disciplina á que se les somete.

Hoy ha sido el primer día que hemos visto formado el batallón, por ser domingo. A las diez y media el corneta de guardia recorrió las casas donde se alojan dichas fuerzas, tocando escuadra y llamada de banda; diez minutos después se tocó compañía, y momentos más tarde llamada, reuniéndose la fuerza en la

plaza del convento, y después de pasada revista el señor Capitán nombrado, emprendió la marcha en correcta formación, dirigiéndose á la iglesia parroquial de esta villa, donde eyeron la misa de 11.

Presenció el desfile del batallón casi todo el vecindario de este pueblo, apreciando las personas peritas, la marcialidad y perfecta instrucción militar de dichas tropas, por los movimientos y evoluciones que verificó.

Por ser día festivo y á petición de las autoridades locales, el Comandante Jefe del Batallón don Luis Capdevila dispuso tocarse la charanga en el paseo de la plaza Mayor, frente á la Casa Consistorial, tocando de cuatro á cinco bonitas piezas de su repertorio.

El público lo vió con satisfacción, sintiéndose agradecido á tan distinguido jefe, cuyo agradecimiento nos complacemos en reflejar desde estas columnas.—C.

28 Febrero 1904.

Instituto de reformas sociales

En cumplimiento de la Real orden fecha 15 de Febrero último, por la que quedó anulada la elección que se verificó de compromisarios para la elección de vocales de la Junta Central de Reformas Sociales, se procedió el domingo último á una nueva elección bajo la presidencia del señor Alcalde.

Tomaron parte en esta nueva elección don Raimundo Fortuñ y don Ricardo Roca que fueron los dos únicos que en representación del gremio patronal de Palma asistieron al acto.

En la votación resultaron elegidos por un voto cada uno los señores siguientes: Para la Agricultura: *vocales*, señor Conde de San Bernardo y don E. de Olano y *Suplentes*, don José Zulueta y señor Marqués de Camps.

Para la Gran Industria: *vocales*, don Alfonso Sala y don Ignacio Girana y *suplentes*, don Alberto Rusñol y don Gabriel Boada.

Dejaron de votarse los representantes de la pequeña industria por falta de asistencia de electores.

El acta ha sido enviada al señor Gobernador Civil de la provincia.

Noias del Mar

Ayer al medio día entró de arribada en este puerto fondeando frente á Portopí el yatch ó vapor inglés *Havatha* que desde Gibraltar se dirige á Niza fletado por varios turistas para emprender algunas escursiones.

—En los exámenes verificados ayer en esta Comandancia de Marina obtuvo el título de piloto de la Marina Mercante el alumno de matrícula don Antonio Bosch.

Han llegado á Barcelona procedente de Palma el bergantín goleta *Chile* y la lancha *Consuelo*.

—El vapor *León de Oro* adquirido por una cada naviera de San Felio de Guichols ha principiado el itinerario entre dicho puerto y el de Barcelona.

El jueves llegó á Mahón procedente de Barcelona la corbeta de guerra *Cleopatra*.

Ha entrado en dique en Barcelona para limpiar el vapor *Mallorca* de la casa Borrás de esta plaza.

—El vapor *Cataluña* ha salido esta madrugada para Ibiza con el correo pasaje y carga.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de Lourdes. Exposición á las seis de la mañana; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis la Corona de la Virgen, meditación, estación y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco á las siete y media, durante la celebración de una misa, se continuará el ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, repitiéndose al anochecer con exposición del Santísimo, música y sermón por el Rdo. Sr. D. Bernardo matas, Pro.

En el Socorro, durante todos los días del mes de Marzo, en la misa de ocho, se hará el ejercicio del mes de San José.

En San Jaime el mismo ejercicio y á igual hora.

Visita á la Corte de María

En Santa Catalina de Sena á Nuestra Señora del Tránsito (Privilegiada).

Para mañana

Últimas noticias

Una riña

En las primeras horas de la noche de ayer, llegó hasta nosotros la noticia de que en un cafetín de la calle del Arco de la Merced esquina á la de Camaró, había ocurrido una reyerta entre varias personas, habiendo resultado de ella varios heridos.

Inmediatamente procuramos confirmar la noticia y de nuestra información resulta lo siguiente:

Serían poco más ó menos las siete y media de la noche cuando entraron en el cafetín de referencia tres individuos llamados Miguel Taulat, Bartolomé Terrasa y Bernardo Bosch; los tres de unos veinte y tres años de edad, vecinos de la calle de San Magin del arrabal de Santa Catalina.

Dichos individuos se sentaron en una mesa tomando una copa de anisado. Mientras esto hacían se acercó á ellos una muchacha á la que hecharon un vaso de agua mojóndole algo las ropas. Vistió el hecho por el dueño de la casa llamado Guillermo Pujol Amengual, les reprendió diciéndoles que salieran del establecimiento. La orden fué cumplida por los referidos tres sujetos, quedando todo tranquilo, pero á penas había transcurrido diez minutos cuando entraron de nuevo seguidos de otros compañeros ocupando todos juntos una mesa pidiendo otras copas que les fueron servidas por el espresado Pujol.

Al poco rato uno de los tres sujetos antes nombrados empezó á dar fuertes golpes con el vaso sobre la mesa, lo que obligó al dueño á reprenderle nuevamente, pero esta vez no fueron atendidas sus indicaciones sino todo lo contrario, pues otro de los de la reunión se levantó agrediendo con una silla.

El Pujol pudo evadir el golpe al propio tiempo que otro individuo con otra silla daba un fuerte golpe á la luz quedando esta apagada.

Lo que ocurrió entonces nadie lo sabe explicar, pues según decía uno de los concurrentes que estaban en la casa desde antes de empezar la riña, y que después declaró ante el señor Comandante de la guardia municipal, reinó gran confusión pudiendo ver gracias al reflejo del farol de la calle, como uno de los tres antes nombrados individuos llevaba un cuchillo en la mano.

Todos decían, buscábamos la puerta de salida huyendo del peligro, durante la reyerta un buen rato hasta que se presentaron varios individuos de la guardia municipal quienes lograron entrar en la casa encontrando al Taulat, al Terrasa y al Bosch heridos.

Los tres, por orden del señor Comandante de la guardia municipal, que acudió al sitio espresado, fueron trasladados á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fueron curados por el médico municipal de guardia señor Gayá.

El primero según dictamen de dicho facultativo, tiene una herida penetrante en la tetilla derecha, de caracter grave, el segundo tiene otra herida penetrante en el costado derecho también de caracter grave y el tercero tiene una herida incisa en el hombro derecho y otra igual en el tercio inferior del mismo miembro.

Los tres según declararon anoche ignoran quien les produjo las heridas afirmando en cambio que la agresión partió del dueño.

Por orden del señor Gayá el Taulat fué trasladado al Hospital y los dos restantes á su domicilio.

En vista de la afirmación de los heridos fué detenido el Pujol siendo conducido al depósito de Capuchinos á disposición del señor juez competente.

Se hacían diversos comentarios acerca de lo ocurrido pues por mas preguntas que se hicieron á los tres heridos, todos negaban conocer á los que les acompañaban al entrar por segunda vez en el establecimiento.

Esta mañana hemos procurado enterarnos del estado de los heridos resultando ser satisfactorio dentro de la gravedad.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Un incendio
Madrid 29 á las 14'45

En la casa número 38 de la calle de Hortaleza se ha declarado un incendio que en pocos momentos el edificio fué envuelto por imponentes llamas.

El fuego empezó en la tahona instalada en los bajos, del edificio siendo grandísimas las pérdidas sufridas.

Se personaron las autoridades en el lugar del siniestro dictando acertadas medidas y logrando á costa de grandes esfuerzos localizar el fuego

antes de que se propagase á las casas inmediatas.

Afortunadamente no se ha resgistrado ninguna desgracia personal

Noticias de la guerra

Madrid 29 á las 16'25

París.—Los últimos despatches de Rusia, dicen que en el último combate ocurrido en Port-Arthur fué echado á pique un cañonero japonés y un crucero ruso.

Montevideo.—Lacámará ha autorizado al Gobierno para embargar los bienes á los rebeldes.

Firma

Madrid 29 á las 16'40

En la firma que el Ministro de Gracia y Justicia ha llevado hoy á S. M. el Rey, figuran las Reales disposiciones nombrado Dean de la Catedral de Tarragona á don Joaquín Carrión; Fiscal de la Audiencia de Cuenca, á don Alejandro Butamar; Abogado Fiscal de la de Madrid, á don Manuel Moreno; Fiscal de la de Lérida, á don Pascual Ibañez Palou; Presidente de la de Alicante, á don Dionisio Conde y Fiscal de la misma á don Fabian Sunge.

Además ha firmado varios indultos.

Romero Robledo

Madrid 29 á las 17'15

El señor Romero Robledo no asiste á la sesión del Congreso.

A parte de su indisposición se asegura que no presidirá por haberse roto la conjunción que le votó para el cargo de Presidente.

Sesión del Senado

Madrid 29 á las 17'45

17'50

En la sesión del Senado el señor Echevarria se ha ocupado de la huelga de mineros de Bilbao consignando que se halla en igual estado desde hace tres meses y pregunta al Gobierno si está dispuesto á remediarla.

El señor Sanchez Guerra le ha contestado diciendo que el Gobierno ignora la gravedad de que ha hablado el señor Echevarria.

El señor Encina ha pedido que se discutiera el proyecto sobre los tratados vecinales.

El señor marqués de Casa Valencia ha felicitado al Gobierno por el tratado de arbitraje con Francia.

Se acordó admitir al señor Allende Salazar, Senador electo por Vizcaya.

Se han reunido las secciones y se levantó la sesión.

Nevada en Barcelona

Madrid 29 á las 18'10

Barcelona.—Han aparecido nevadas las montañas, reinando un frío intensísimo.

El temporal ha impedido la llegada del vapor correo de Mahón y la salida del Balear con tropas.

Sesión del Congreso

Madrid 29 á las 20'10

20'15

20'20

20'25

20'30

20'35

20'40

20'45

20'50

20'55

Al abrirse la sesión se nota escasa animación.

Varios diputados se han adherido, unos en pro y otros en contra, á la votación del sábado último.

El señor Ferrandiz ha asegurado que el Gobierno se-

guirá el pleito contra la casa de Londres constructora de los destroyers, condenada á pagarnos 83.000 libras esterlinas.

El señor Linares ha dado lectura al proyecto reformando las disposiciones relativas al matrimonio de los jefes y oficiales del Ejército.

El señor Sanchez Guerra ha contestado á varias preguntas hechas en los días anteriores.

Los señores Junoy y Alegret se han ocupado detenidamente de la crisis obrera de Cataluña.

Le ha contestado el señor Sanchez Guerra.

El señor Nocedal ha censurado el que las autoridades hayan permitido que se concertara el duelo entre los señores Alasteny y Blasco Ibañez.

Le ha contestado el señor Maura, diciendo que el asunto ha sido entregado al fiscal.

El diputado republicano señor Nogués cree que el señor Castellano no puede continuar en el cargo de diputado por ser incompatible con el de Gobernador del Banco de España, y escita á la Mesa para que le invite á abandonar los escaños.

Le contesta el señor Figueroa, diciendo que hay precedentes de otros señores que han ocupado iguales cargos que los que ocupa el señor Castellano y sin embargo han tenido asiento en el Congreso.

El señor Conde de Romanones ha preguntado si debía discutirse hoy el proyecto sobre el saneamiento de la moneda.

Contesta de nuevo el señor Figueroa diciendo que la Mesa tiene facultades para señalar la discusión de los asuntos.

Insiste el señor Conde de Romanones, diciendo que desea conocer el criterio del Gobierno sobre el asunto.

El señor Maura dice que no hay ningún inconveniente en que se discuta dicho proyecto, pero que antes es necesario armonizar los detalles del dictamen.

Al anunciarse la votación definitiva de los proyectos, el señor Nocedal ha pedido que se contase el número de los diputados asistentes, lamentando el que apenas se haya discutido el relativo al servicio obligatorio.

Se han cerrado las puertas para el recuento de los asistentes, declarando la Mesa que había número suficiente para tomar acuerdo.

En su vista se ha procedido á la votación definitiva de los proyectos sobre el servicio obligatorio y sobre los créditos extraordinarios de guerra, quedando ambos aprobados.

(El resultado de ambas votaciones da lugar á diversos comentarios entre los diputados).

El señor Nocedal hace consignar varias protestas.

Se ha reanudado la discusión del proyecto de reforma de la Administración local.

Ha continuado combatiéndolo el señor Castrillo.

Le contesta el señor Tormo, que forma parte de la Comisión, defendiéndolo.

La Cámara está algo desanimada.

El señor Castrillo se reserva la palabra para continuar mañana.

Y se levantó la sesión.

Lance de honor.—Blasco Ibañez herido.

Madrid 29 á las 18'30

En la quinta denominada Sabater, ha tenido efecto el lance de honor entre los se-

ñores Alasteny y Blasco Ibañez.

Este recibió un balazo en la hebilla del cinturón, produciéndole una erosión.

Mencheta.

¡ALTO AHÍ!

Llegaron nuevamente los tan exquisitas Pastillas de Logroño marca LA CABRA. Esencialmente nutritivas y de un paladar muy agradable.

PROBADLA Y OS CONVENCEREIS

Depósito: Confitería de Aulet

PLANCHADORAS

Se necesitan 4 ó 5 planchadoras. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Para mas informes dirigirse al GRANT HOTEL.

Amagenses Montaner

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Grandes y selectos surtidos y todos sus accesorios.

Sastrería á la medida para Caballeros y Niños. Géneros del país é ingleses especiales le primera elección. Figurines ingleses y españoles.

Sastrería á la medida para Señoras. Construcción de toda clase de prendas para Señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de Sastrería.

Sastrería á la medida para Militares. Géneros especiales para uniformes, pañones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastrería especial para los señores Sastrerías. Merinos, Paños y todos los géneros propios para el traje civil; todo de primera calidad.

Ornamentos sagrados, Damascos, Brocados, Cingulos, Albas y todo lo que se requiere para el Culto Divino.

Estatería Religiosa de la Casa Vayreda. Confección religiosa y servicio de mesa.

Pañales Meneses.

Camisería á la medida y confección de Blancos.

Ropa blanca para servicio personal de señoras y mesa.

Corbatas y Alfombras. Artículos de punto.

Buen surtido, buen trato, venta de contado y precios reducidísimos.

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Gran Casa de Comida

DE FRANCISCO PUJOL

Calle de Vallori—15 Palma de Mallorca

Esta casa recientemente abierta puede ofrecer á sus favorecedores buen servicio, limpieza y economía en los precios, pues está montada á la moderna y al alcance de todas las fortunas.

Mi lema, es: limpieza, prontitud y economía que es lo que nos hace falta en el siglo XX.

A comer bien á la calle de VALLORI, n.º 15.

Muebles económicos

Bajo la dirección de Don Ignacio Tomás. En la plaza del Socorro, n.º 1, queda abierta una tienda de muebles con un verdadero surtido, clases ó precios y condiciones que no admiten competencia.

Liquidación por fin de temporada

Notable baja de precio en todos los géneros.

Sedas y lanas negras para cuaresma de ocasión.

Precios sin competencia

MIGUEL MATAS, COLOM, 17 á 21

SI VENDE

una casa situada en San Sordana compuesta de habitaciones para tres familias amplio local habilitado para el negocio de almendras, cocheras y demás dependencias. Informar en Alzamora Hermanos, San Miguel, 61.

JAIME HERNANDEZ

PINTOR

San Miguel 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea, 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación de el papel á 1 real rollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en la Península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21 Palma

AVI O

Se necesitan propagandistas para esta plaza.

Informes: Juan Pons, Calle Santa Cilia, núm. 5.

MOTOR

de dos caballos de fuerza se desea vender uno en muy buen estado.

Informes Centro de Anuncios.

SIRVIEN TA

Don Ernesto March necesita una sirvienta para el cuidado de la casa. Ha de ser de alguna edad, y tener buenos informes.

Carretera del Terreno, esquina á la subida de Bellver; de ocho á diez de la mañana.

del rosario el ejercicio de la tercera palabra que habló Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz con sermón siendo el orador el Rdo. P. Salvá filipense.

Visita á la Corte de María
En la Catedral á Nuestra Señora de la Grada.

Santoral
Hoy.—Santos Rosendo y Abino, obispos, confesores.

Mañana.—San Absalón y San Simplicio, papa, mártir.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Zulueta obsequiado
Madrid 29 á las 9'40

Zaragoza.—La conferencia dada por el señor Zulueta en el círculo mercantil referente al resultado de su viaje á América ha estado concurrencísimas, habiendo sido muy felicitado.

Terminada la reunión el conferenciante fué obsequiado con un banquete.

Los señores Paraíso y Zulueta coincidieron en la necesidad de la nivelación de los presupuestos para la solvencia del crédito nacional, asunto que debe anteponerse á otra cualquiera empresa por mucha importancia que ésta tenga.

Rumores de crisis

Madrid 29 á las 9'45

Esta madrugada se ha hablado de nuevo de crisis ministerial, suponiéndose han dimitido los ministros de Hacienda, señor Osma, y el señor Allende Salazar á consecuencia de la votación del proyecto sobre créditos extraordinarios.

Dichos señores negaron que hubiesen dimitido.

Apesar de esta negativa no cesan los rumores de crisis.

El señor Silvela ha visitado al señor Maura aconsejándole que siga en el poder y al efecto le ha reiterado su mas absoluta adhesión.

Viajeros que huyen

Madrid 29 á las 10'10

San Petersburgo.—Siguen huyendo infinidad de viajeros de la Mandchuria en el transiberiano para no sufrir las consecuencias de la guerra.

El servicio de trenes está completamente desorganizado, habiendo escasez de coches para conducir la multitud de viajeros que llenan las estaciones.

Una locomotora que cruzaba el hielo, se undió en el lago Baikal.

Preparativos rusos

Madrid 29 á las 10'10

El general en jefe de las fuerzas Aldxeiff permanecerá en Mukdeum hasta que termine la completa organización de las tropas de su mando.

Tiene ya preparado un tren para acudir en todo momento al puesto donde se juzgue necesario para dirigir las operaciones de la guerra.

Un telegrama de origen japonés

Madrid 29 á las 11

Londres.—Se ha recibido un despacho facilitado por la Legación japonesa manifestando que la victoria que se atribuyen los rusos no fué tal victoria; pues los japoneses enviaron de intento dos transportes cargados de explosivos para hacer volar el acorazado «Retsiwan» y cerrar el puerto de Port-Arthur el día 24 del actual.

Dicho despacho coincide con los datos conocidos de origen tambien japonés.

Japoneses huyendo

Madrid 29 á las 11

Un destacamento de cosacos ha pasado el río Yalú internándose en la península de Corea.

Durante el camino se encontraron con fuerzas japonesas y al prepararse aquellos al ataque, no llegó á trabarse el combate á causa de que los japoneses, sorprendidos por dicho destacamento, huyeron á la desbandada, completamente desmoralizados, abandonando los caballos y quedando dueños los rusos de las posiciones que estos ocupaban.

Lotería Nacional

Madrid 29 á las 13'15

» » 13'25

» » 13'45

En el sorteo celebrado el día de hoy, han sido premiados:

Con 100.000 pesetas

El número 34.447, despachado en Sevilla ambas sérias.

Con 50.000 pesetas

El número 1.012 despachado en Madrid y Sevilla.

Con 20.000 pesetas

El número 19.303, despachado en Oviedo y Madrid.

Con 5.000 pesetas

El número 35.225, despachado en Bilbao y la Línea.

Con 1.500 pesetas

Los números: 33.707, despachado en La Línea y Oviedo,

el 1.266 en Madrid y Valencia,

el 7.269, en Madrid y Barcelona,

el 28.823 en Logroño y Zamora,

el 19.967 en Logroño

ambas sérias, en 10.876 en Rentería y Logroño, el 24.676

en Madrid y Barcelona, el 5.778

en Madrid y Zamora, el 33.154

en Granada y San Sebastián,

el 18.643 en Oviedo y La Línea

el 7.571 en Morón y Cuevas, el 582,

en Burgos y Valencia, el 4.539

en Madrid y Barcelona, el 9.483

en Huelva y Barcelona,

el 10.180 en Madrid y Padrón,

el 25.971 en Barcelona y Madrid,

el 21.522 en Madrid y Carlet,

el 21.212 en Murcia y Madrid,

el 24.463 en Madrid y Barcelona,

</

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miercoles y jueves a las 18.30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela, martes a las 14. De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18.30.



SERVICIO DE 'TRENES' PARA VIAJEROS QUE SIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Manacor a Palma: a las 2.30 (mixto); 6.30 m. y 5.15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6.30 m. y 5.15 (mixto en los ramales) t.

Table with columns: Puntos de Parada, Salidas, Llegadas. Lists various ports and their corresponding departure and arrival times.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

La Compañia Fabril Singer Concesionarios en España ADCOCK Y C.ª Sucursales en la provincia de las islas Baleares PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4. INCA, San Bartolomé, 27

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de todas las naciones; en tónico digestivo y anti-nostrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos.

Esyan fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridasia, anemia y clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

xir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarras intestinales de los niños.

No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomalitx» marca de fábrica registrada. De venta: Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales farmacias de Europa y América.

Estreñimientos Uretrales Uretritis-Prostatitis-Cistitis Catarro de la vejiga. Dr. A. Salvati Costanzi.—Calle de la Diputación.—Barcelona. Curación radical de gonorreas sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Oenites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor ó la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito urinales su estado normal.

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES. Se obtiene con los Preciosos Remedios PECTORAL de ANAGAHUITA... ACEITE de HÍGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP). El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo.

M. trimonio Se hace un servicio a la cocina y el baño ó de cocinas. Informar: Centro de Anuncios Pasadizo Santa Fe, número 10.

Se vende una casa con espacio para comodidades, con jardín y bañín ú baño de aguas. Informar: Arrabal de Santa Catalina, en la Antich, 40.

Gotas Madres Sulfurosas de BAK. Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de cada clase de aguas y de baños sulfurosos. Son de seguro resultado: En los «chupes» al interior como «externos» en las «lagas», granos, úlceras, manchas, etc.; en las «anginas» irritaciones de garganta, traqueítis, tos, catarras pulmonares crónicos, etc.; en las «neofías» y «anemias»; y finalmente en todos los casos en que se use el agua ó las aguas de las manantiales sulfurosas las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Pastillas CRESPO del Mentho y Cocain. El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

M. OCCURNY. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta, Refractorio número 3.277. Despacho: Princesa y Cotone, 6, Teléfono 1.647, Barcelona.

Centro de Anuncios DE JUAN GONZALEZ Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma de Mallorca. Arrendatario de la sección de propaganda de los periódicos de más circulación LA ALMUDAINA, «La Última Hora» y «El Liberal». Anuncios mortuorios TARIFA Primera página De página entera . . . 250 00 ptas. De media página . . . 150 00 » De cinco columnas . . . 100 00 » De cuatro columnas . . . 75 00 » De tres columnas . . . 50 00 » De dos columnas . . . 20 00 »

Una operación particular es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el inepto vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarle el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto en una operación muy particular y muy fácil en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró. PRECIO DIEZ REALES. Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

El Tricófero Padró que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito a pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales. LA CATALANA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. Agentes general de Baleares: Baitasar Fajel, Ullán, 67, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO Regenerativo y depurativo de la sangre del DR. PADRÓ. Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las llagas por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos, blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores é impureza de la sangre. Cincuenta años de éxitos. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona.—Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Vapores Transatlánticos de Piniños ZOUJERDO Y COMPAÑIA Para Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto el día 5 de Marzo el magnífico vapor CONDÉ WIFREDO. Admite carga y pasaje para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Sta. Cruz de la Palma. Línea de América del Snd Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. Saldrá de Barcelona el día de Febrero el magnífico vapor español. Admite carga de trasterro y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañia. SEÑORES MARTINES Y PLANAS calle de San Juan, núm. 20, Palma. NOTA.—Se suplica a los señores cargadores, que tengan alguna carga que embarcar en él, avisen seguidamente para resolver esta escala.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos. PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Martaner